

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu: 1 lună 1 cor. 70 bani, 1/4 an 5 cor., 1/2 an 10 cor., 1 an 20 cor.
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.
Pentru monarhie: 1 lună 2 cor. 40 bani, 1/4 an 7 cor., 1/2 an 14 cor., 1 an 28 cor.
Pentru România și străinătate: 1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-oră 14 bani, a doua-oră 12 bani a treia-oră 10 bani.
Redacția și administrația: Strada Poplăsei Nr. 15.
Se prenumără la poște și librării.
În România abonamentele se fac la domnul Carol Schuller, București, strada Șelar, 10.
Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se întorc. —
Numeri singuratici à 10 bani se vând în Sibiu: la librăria Tipografiei, societate pe acțiuni. — În Alba-Iulia la librăria Weiss Bernat la loterie.

La Abonament lunar

Decembrie st. vechiu
Administrația ziarului „TRIBUNA“

O prăpastie între Maghiari și între noi.

IV.
Articol final.
(\*) Prăpastia între Maghiari și între noi o sapă, tot mai adâncă și tot mai neagră, politica maghiară de rasă. Războiul de exterminare pe care Maghiarii l-au declarat tuturor naționalităților din Ungaria în prima luptă a poporului român ca elementului celui mai important după Maghiari, — eată vulcanul care deschide tot mai largă această prăpastie.

De treizeci și patru de ani, de când s'au instăpănit pe țară ca pe un sat fără de câni, eghemonii dela Budapesta nu fac decât să se vor înfrunghi noi. Dela 1867 încoace, regimul politicii maghiare de rasă face imposibilă orice apropiere între Maghiari și Români.

Cu toate acestea, în România n'am răspuns Maghiarilor cu aceleași arme. Ci peste trei decenii am stăruit cu onestitate să convingem pe Maghiari că vultulul de sub Coroana Sfântului Ștefan afirmă dela o bună înțelegere completă între diferitele popoare cari locuiesc în Ungaria. Cu deosebire am voit să luminăm pe Maghiari asupra adevărului că fără de prietenia între-gului element românesc, nu-și pot asigura nici un viitor tihnit în Europa. Pentru-că ori-care din cele două mari politici de rasă va ajunge la biruință, fie germanismul, fie slavismul — poporul maghiar fără de Români este perdut maghiar și fără de Români este perdut fără de Maghiari.

Dar' nu vreau să priceapă Maghiarii. Puțin le pasă lor de binele și de viltorul patriei reale. Ei și-au plăsmuit o altă patrie; o patrie imaginară: utopia statului maghiar. Ei halucinează și mai departe: un imperiu maghiar până la marea Adriatică și până la gurile Dunării...

Ear' în ce privește prietenia cu România, aceasta n'o doresc Maghiarii decât cu prețul sacrificiilor a peste trei milioane de Români. O societate foarte unguuroasă și foarte nebunească.

De aci: prăpastia între ei și între noi. Ei au săpat-o și o tot sapă. Noi am voit să o astupăm, aruncând în gropile deschise de Maghiari dragostea noastră de patrie și buna noastră cumpeneală cari se le facă Maghiarilor drum spre noi.

Zădarnic. Nici salcia pom, nici politica maghiară — cuminte politică. Astăzi nu va fi cu mirare că ne-am perdut și noi răbdarea. Că am desperat a mai putea lumina pe Maghiari.

Astăzi ne-am văzut constrânși să întoarcem și noi foaia. Și am întors-o. Nu ne mai pasă nici nouă de ceea-ce se va întâmpla cu patria noastră sau cu Maghiarii peste vre-o sută două de ani. Ne pasă însă foarte mult de ceea-ce se întâmplă astăzi în Ungaria.

Răsboiul ce ni-l-au declarat Maghiarii, l-am primit. Sântem hotărâți să-l purtăm și noi cu aceeași îndrăcicie, cu care l-au adus ei peste noi. Viitorul nu ne îngrijorează mult. Avem destul suflet în noi, ca să nu ne dăm cu una cu două. Avem destulă putere ca să resistăm asalturilor sălbătice ale te-roarelor de stat. Și ne mai întărește la suflet conștiința, că la spatele nostru

există un stat român liber, care oferă Europei o garanță frumoasă despre valoarea și despre energia elementului românesc.

Am renunțat cu totul la nădejdea să mai putem capacita pe Maghiari, că numai de cap își fac căutând a ne răpune naționalicește. În schimb, am reușit să avem icona limpede a stării actuale între noi și între Maghiari.

Până la acea vreme îndepărtată, când germanismul sau slavismul vor cântăgerile lor de eutropire, — o altă luptă, cât se poate de actuală, trebuie să ne preocupe. Lupta în contra elementului maghiar cutropitor.

Cine nu se cumintească de bunăvoie, trebuie lăsat să se lovească cu capul de toți păreții. Poate se va cuminti atunci. Datoria noastră e să întărim ocolii păreții cât de mult, ca să evităm ocolirii să fie cu atât mai strajnic pentru creșterea oamenilor politici ai Maghiarilor.

Aceștia se nu mai umble deci cu momeli de prietenie și cu vorbe dulci pe lângă noi, în vreme-ce pumnalul îl țin ascuns sub haină. Ci se știe, că nu le mai credem pe cuvânt și că numai fetele lor sânt pentru noi cuvintele lor cele mai adevărate.

Da, să se cumintească și să renunțe la politica lor de rasă, la sistemul lor de maghiarizare. Atunci ne vor găsi bucurii la vorbă.

Dar' până n'o fac — n'au să aștepte dela noi altceva, decât ceea-ce ne dau ei nouă.

De o pace între noi și între Maghiari, nu poate fi vorba până-ce nu desarmază provocătorii. Ear' provocătorii sânt numai și numai Maghiarii, cu politica lor de rasă, cu sistemul lor de maghiarizare.

Desarmeze deci provocătorii și pacea e făcută. Și prietenia va urma ușor. Dacă însă nu desarmază, dacă primejduese și mai departe siguranța țării și existența popoarelor cari o locuiesc în majoritate — ei bine, atunci vor fi desarmați. Prin luptă și prin dreptatea luptei vor fi desarmați!

Sibiu, 10 Dec. 1901.

Italia și tripla-alianță. O foaie din Rusia publică un interviu foarte interesant, care intră altele a zis, că relațiunile Italiei cu Franța au schimbat situația Italiei față de Germania și Austria-Ungaria. Deși va fi greu să țese din tripla-alianță, Italia totuși nu va fi atât de încătușată, ca în trecut și va ave o mai mare sferă de activitate. În orice poziție italiană de apasă, ea reînnoiește alianței se va face cu totul pe alte baze, nu ca în trecut. Nici nu va dura această alianță, ci mai mult o înfăptuire în anumite chestiuni mari.

Requiescat. Cu titlul acesta își la adio Bartha Miklós dela Bánffy, din incidentul că petițiunea de punere sub acuză a fostului pașă din Dobăoa s'a pus la arhivă. Petițiunea aceasta — zice Bartha — e ultima rămășiță a unei ere păcătoase. Pe Bánffy, ca prim-ministru îl caracterizează în modul următor:

«Eată un ministru-presedinte care pe bazele legii de calificatiune n'ar pute fi nici solgăbiru nici practican. Care, dacă se scoală să vorbească, pe cei dela spatele lui îi prind fiori, și fiind, că o să spună ceva boacănoasă, ceva vorbe necălitate, că nu-i în stare să țină piept cu nimeni, că n'are nici argumente, nici apucături de forță oratorică. Care însă e brutal, ca și ceașcă de calce în picioare cu partidul sau vreața de drept, întorc-mai ca o turmă sălbăticită sămănăturile. Cum a ajuns în fotoliul de prim-ministru? Pentru-ce a prin care se?»

Corupția, prin care se susține sistemul păcătos de guvernare în Ungaria.

ria. Asta a făcut din Bánffy prim-ministru, d-le Bartha, deși nu are nici calificatiunea unui solgăbiru.

SCHIMBARE DE PAȘĂ ÎN SOLNOC-DOBICA. În comitatul, al cărui pașă a fost odinioară faimosul Bánffy Dezső, se pregătește o schimbare de satrap. Fișorul actual br. Bornemisza Károly, s'a obosit în înfrânarea Românilor și acum cere odihnă. De succesor este amintit contele Bethlen Balázs, deputat.

Din dietă. În ședința de ieri camera maghiară a continuat petriționarea la conștientare, între cari una referitoare la concedierea soldaților pe timpul lucrului de câmp, ear' alta, în care se cer măsuri pentru înlăturarea miseriei ce amenință pe muncitori, în urma lipsei de lucru.

Contra învățătorilor confesionali.

De când s'a creat nenorocitul articol de XXVIII. din 1879, care impune predarea limbii maghiare în școlile populare confesionale, învățătorii naționalităților sânt espuzi la cele mai nedemne și condamnabile de stat. Aceștia în șovinismul lor desconsideră orice principiu pedagogic, nu iau în considerare greutatea ce le întipăină micuții școlari până când își pot însuși cetilul și scrisul, ci prind într'una, ca elevii școlilor populare confesionale se știe unguerește. O limbă străină, nevorbită de nimeni în țară, în care trăiesc băieții acestor școli, se se pretindă cu orice preț, este o adevărată tortură. Dar' tocmai această este ținta eghemonilor nostri. Să împiedece orice progres cultural nemaghiar, prin tot felul de șicane și pretențiuni absurde. Ministrul de culte Wlassics a dat o ordinațiune inspectorilor școlari, în urma căreia aceștia sânt deobligăți, ca în raporturile lor să noteze în care școală cu ce rezultat se propune limba maghiară și în consecință să iasă măsurile necesare, pentru-ca toți băieții, pe când ies din școală, să știe vorbi unguerește.

Faptul acesta a servit de un stimulent puternic pentru patrioțicii, inspectorii, ca să-și afirme șovinismul și să înceapă o nouă campanie în contra școlilor confesionale. Unii dintre ei au și adresat autorităților școlare circulare în cari amenință cu aplicare strictă a legii în contra acelor învățători, cari nu vor arăta progres satisfăcător în limba maghiară.

O nouă terorizare se pregătește deci în contra învățătorilor nostri.

Se pretinde dela ei un lucru absurd, imposibil de realizat, care numai o viedământului primar poate servi. De aceea ne adresăm învățătorilor nostri și li îndemnăm să nu se lase terorizați.

Cu de-a sila nu poți băga limba maghiară în capul nimănui. Pentru copilașii nostri e prea deșutul, dacă și lu numi obiectele din școală în limba maghiară, imposibilă de pronunțat pentru băieții cu limbă maternă străină. Ear' autoritățile școlare și bisericicești se fie atente la svirocolirile inspectorilor, să apere și să scutească pe învățători de prigonirile șoviniste. O rezistență demnă și firmă, împunând reziste tot locul, la urma urmelor îi va face pe împintenași să vină la rezon să vadă absurditatea pretențiunii lor nenaturale, și să nu impună înfițarea creșterilor micuților băieți prin accentele dure ale limbii maghiare, străină și nevorbită de nimeni afară de Maghiari.

Vasile A. Urechia.

Raport special. — București, în Dec. 1901.

Joi, la orele 3 p. m. a început su-bit din viață marele patriot Vasile A. Urechia. A fost o moarte subită, deși lumea se aștepta în tot momentul la acest trist eveniment. Se aștepta, căci neobositul naționalist în timpul din urmă avea de cord — boală, care îl împedecase și dela ultimile sărbări ale Ligei. Ziua de Joi o petrecuse muncind ca totdeauna, la marea sa operă istorică și diferite articole de ziar — avea de gând să meargă și la senat, al cărui vicepresedinte era. Pe la orele 3 părăsind biroul, a trecut în sala de dormi, unde în urma unui atac de inimă a căzut jos.

Familia nu mai după un sfert de oră, văzându-i lipsa din birou, l'au căutat și găsit fără simțiri, pe cel-ce atătea simțise, fără căldură pe cel-ce încălziase atătea lume.

Înapre seară se lățise trista veste în tot Bucureștiul, ear' dela Ligă și S. Murășianu a vestit-o secțiunilor și tuturor centrelor românești de peste granița regalului.

Dolul capitalei.

A doua zi drapelul negre falfăiau la Ligă și societatea, tinerimea română, Ateneu și societatea, macedo-română, al căror presedinte zelos a fost Drapelul negru mai era arborat la clubul liberal, la senat, la universitate. Teatrul Național și alte locuri numeroase, unde Urechia a fost presedinte sau membru — pretutindenea lăsând unanime regrete.

Bătrânul conducător simțindu-se de mult în pragul morții, lăsase cuvânt să i-se facă o înmormântare simplă fără discursuri și cununii.

Atându-se această ultimă dorință, familia a fost rugată din partea Ligei și a societății tinerimea română să abstea dela deciziunea de a împlini ultima dorință a defunctului iubit. Familia s'a înduplecat numai când Maj. Sa Regele, prin adjutantul său colonel Gratosky, și-a exprimat dorința de a face bătrânului naționalist o înmormântare națională.

Primăria capitalei a oferit un loc în cimiterul Belu, pentru a servi ca loc de vecinicie odihnă neobositului apostol. Ear' universitățile din București și Iași au suspendat cursurile. Asemenea și senatul și-a suspendat ședința.

La locuința ilustrului defunct s'a deschis un registru, unde s'au grăbit a se înscrie marea mulțime de admiratori. S'a făcut un adevărat peregrinagiu la locuința defunctului.

Transportarea la biserica Sf. George.

Vineri seara la orele 6 corpul ilustrului om de literă a fost transportat la biserica Sf. George. Înainte de ridicarea corpului, s'a servit o mică slujbă religioasă. Intre numeroșii asistenți am observat pe d-nii Florescu, Urseanu, Șomănescu, Centilli, Bădulescu, Clinciu, S. Murășianu, Stăncescu și badea Cârțanu. Cociugul a fost ridicat, din mormanul de flori, de studenți și dus pe brațe până la carul funebru.

În stradă staționa o mulțime mare, care l'a petrecut până la biserica.

La biserica Sf. George.

Cociugul s'a așezat pe un catafaloc cu trei trepte, înconjurat de plante și flori. Corpul dispăre sub flori, și alături de el se vied decorațiile defunctului. Toată ziua o mulțime de vizitatori au defilat pe dinaintea cociugului. Pe la 1 oră a început a se aduna lumea ce venea cu gând de a însoți pentru ultima oră pe fostul ei comandant.

La 2 ore deja biserica, gradina și piața Sf. George era plină de lume, care se estindea până departe prin străzile Lipăncani și Celiți.

Familia decedatului și Liga au primit o mulțime de telegrame de condoleanță din toate părțile țării și ac-provinciilor locuite de Români.

Inmormântarea.

Sâmbătă la orele 2 p. m., pe un timp frumos, tot ce are capitala mai de seamă a condus la cele vecinice rămășițele lui V. A. Urechia.

Delegațiunile.

Puțin mai înainte de a se începe serviciul divin, au sosit delegații diferitelor instituțiuni culturale și societăți, atât din București, cât și din țară.

Din partea M. S. Regelui a venit dl maior Baranga, adjutant regal. Urmăr apoi delegațiunile din partea Academiei Române, a Ateneului, a Ligei culturale din București și a tuturor secțiunilor din Galați; a societății Macedo-Română; a societăților albaneze »Dituria« și »Drita«; a coloniei italiene; a societății de binefacere; a societății »Carpații« a societății »Frăția« etc. etc.

Coroanele.

Eată coroanele cari s'au dus pe siorul marelui patriot:

Din partea M. S. Regelui o mare și frumoasă coroană de flori naturale, din partea consilierului de ministri, a Senatului, a Academiei Române, a Ateneului, a Ligei culturale și a secțiunilor ei, a facultății de literă și filosofie din București, a Gălățenilor, a elevilor liceului din Galați, a soc. Macedo-Române, a casei de depuneri și conștanțeni, a domnului Luigi Cazzavillan, directorul »Universului«, al cărui colaborator ne-întrerupt a fost defunctul, a coloniei italiene, a tinerimii universitare din Cluj etc.

Armata.

Onorurile militare au fost făcute de batalionul 3 și 4 de vânători; de un batalion de geniu, de un divizion de roșiori, de 2 baterii de artilerie și un pluton de gendarmi călări.

Comandantul paradei a fost dl general Tell.

Asistența.

În afară de delegații instituțiunilor numite mai sus, au asistat la înmormântarea marelui patriot Urechia, dl Sturdza, presedintele consiliului, împreună cu toți domnii capitali; studenții Universității dela toate facultățile; profesori, deputați, oameni de literă etc.

Serviciul divin.

La orele 2 s'a început serviciul divin oficiat de P. S. S. arhiepiscopul Nifon, vicarul Metropoliei, înconjurat de mai mulți preoți și diaconi. Două coruri, acela al bisericii Sf. George și al facultății de teologie, au înălțat rugăciuni cântă cer.

Lângă corpul ilustrului defunct plângeară vecinicia familiei și, când preoții întoară vecinicia pomeneiri, ochii tuturor acelor cari se aflau în biserică se umplură de lacrimi.

Cuvântările din biserică.

D. Haret, ministrul instrucției publice, a vorbit cel dintâiu, în numele guvernului. D-sa a spus că ori de câte ori vedem plecând dintre noi asemenea oameni, se rupe ceva din inima noastră. A făcut apoi istoricul vieții marelui patriot, arătând cum a luptat el aproape 50 de ani cu cociugul și cu cuvântul.

D. Haret adăugă o activitatea neuitatului Urechia n'a variat un moment, având totdeauna aceeași direcție și a terminat zicând că uriașă muncă pe care a depus-o, Urechia a văzut-o singur în coronată de succes.

D. Tocilescu vorbi din partea Academiei-Române. D-sa salută mai întâiu marea umbră a defunctului prin niște cuvinte care au pătruns întru inimă asistentă. Spune apoi, cum toți membrii Academiei îl așteptau să vie în mijlocul lor, când sosi, ca un trăsnet, vestea că a murit.



Dl Tocilescu zise, că tot poporul e în doliu, căci toți simțesc lipsa omului, a cărui muncă și fapte vor fi un exemplu pentru noi.

Făcu apoi o scurtă biografie a marelui patriot, arătând că a început să scrie dela vârsta de 17 ani, și-l arată în toată mărimea lui, ca scriitor, ca conferențiar, ca profesor, ca neîntrecut patriot.

Pentru cei din Pind și pentru cei din Transilvania, continuă dl Tocilescu, Urechia avea o dragoste nemărginită.

Orașului Galați el și-a dat biblioteca, care conținea 12.000 volume și ultima centimă de care dispunea el o dădea tot acelei biblioteci.

Pentru un om ca Urechia, termină dl Tocilescu, nu e mormânt destul de glorios.

Dl Gion vorbi după aceea din partea Ateneului român. »Să duc unul câte unul acei cari au pus umărul la ridicarea românismului«, zise d. sa.

Arată apoi că marele patriot Urechia a avut norocul ca, semănând, să ouleagă și fructele.

Făcu după aceea o dare de seamă a activității sale și zise că într'un rînd neuitat Urechia i-a declarat, că se simte fericit ori de câte ori își aduce aminte de trecutul său, de munca ce a depus.

Dl Ionescu-Gion termină zicînd: »Mereu vor răsună în inima noastră cuvintele tale și te vom vedea vecinic.«

Presa despre Urechia.

Continuăm cu voiele de presă despre ilustrul nostru răposat:

Secolul.

Partidul liberal, neamul românesc, întreaga lume latină au suferit o grea și ireparabilă pierdere.

Marele patriot, ilustrul istoric Vasile Alexandrescu-Urechia a încetat din viață ieri după amezi, doborât de o veche boală de inimă.

O imensă durere resimțim la auzul acestei știri neașteptate, căci dureroasă peste măsură este lovitura ce o încearcă românismul de pretutindenea prin moartea acestui neobosit apostol al său.

„Conservatorul“.

Se duc bătrânii. Natura și-a luat dreptul său asupra încă unuia dintre sfinții poporului.

V. A. Urechia, patriotul entusiast, academicianul neobosit, profesorul învîțat — Românul, care și-a închinat toată viața țării și născuților ei, a trecut într-u Domnul.

Pilda de hărnicie și de înfocată iubire de neam, pe care ne-a dat-o V. A. Urechia, fie pururea în mintea celor cari rămân după dînsul. Sîrguința cu care a crestat el pe răbojul istoriei toate faptele mărețe din trecutul nostru; dogoarea care îl împinge vecinic în rîndul dîntău printre cei chemați să dascălească tinerimea; și rivna cu care cioplea episoade istorice, ca să le facă să încapă pe scenă pentru-a acolo, ca într'o licoană, să le vadă poporul și să se pătrundă de filoul lor adânc; — munca această de urias, isvorită din dorul terbinte de a fi folositor țării în fiecare zi, cu fiecare faptă, până în ultima clipă a vieții sale, a ridicat de mult în inimile Românilor un monument neperitor lui V. A. Urechia.

Cu moartea acestui bătrîn profesor, țeara pierde un om pe care mulți la un loc nu-l vor putea înlocui cu folos.

Fie-i țărîna ușoară și sufletul cu al dreptilor.

„Voința Națională“.

Partidul național-liberal pierde într'unul un încercat luptător, țeara pe unul din cei mai buni și harnici fii, neamul întreg pe unul din apostolii neobosiți, cari cu cuvîntul și cu condeiul a luptat din greu pentru cauza națională a Românilor de pretutindeni.

Activitatea lui V. A. Urechia poate servi de pildă tuturor; opera lui e mare și frumoasă. Și dacă el, murind, a putut zice: »nici invitațiuni, nici coroane, nici discursuri« — neamul românesc îi va purta o vie și eternă recunoștință.

O consfătuire — la Blaj.

Cîteva cuvinte în cauza apelului celor șapte preoți gr.-cat. publicat în »Unirea« și »Tribuna«. — Raoovița, 8 Decembrie n.

Subscrișul vocea a atrage atențiunea acelor confrăți preoți subscriși la »Apel« pe cum și a celor cari probabil se vor prezenta pe ziua de sf. Nicolae (19 Decembrie st. n. a. c.) în cauza consfătuirii pentru ajutorarea miserului nostru cler- asupra următoarelor:

»Apeliștii« apelează la confrății preoți ca în sinoadele de toamnă protopoesti să aleagă 2-3 delegați pentru intrunirea la Blaj pe ziua de sf. Nicolae! Oare dat-au preoții sau putut-au da ascultare vestitului apel?

Să vedem!

După-cum s'a publicat prin ziarul »Unirea« și știe că numai în atâtea protopopiate s'au ținut sinoade de toamnă câte degete sînt la o mîna! La acele sinoade e drept că s'au ales delegați; dar în total când se vor vedea în Blaj dîmpreună cu »Apeliștii« foarte se vor mira de imensul număr (?) de preoți înfăoșajii acolo.

Trebue să fie o cauză fundată, că majoritatea purtătorilor oficiilor protopoesti n'au convocat sinoade de toamnă în special n'au învrednicit cu atențiunea pe »Apeliștii! Subscrișul am tot așteptat ca vre-un factor din tagma preoțească mai competent ca mine să arăte greșeala »Apeliștilor«; dar nu s'a întâmplat!

Ved că se apropie ziua de sf. Nicolae și eu din parte-mi sînt contra acelei intruniri pe acel termen fixat și contra părerii »Apeliștilor«, »ca delegații protopoesti intruniți la Blaj să discute cu toată serioșitatea« (ipsissima verba).

Și eată pentru-ce:

Ziua de sf. Nicolae în biserica noastră este un mare praznic și preotul trebue să țină seama de datorințele sale ca să țină serviciu divin în așa zi, să nu lipsească de mîngăierea sufletească în o zi așa însemnată pe credincioșii sei! Dacă cutare preot cu cauză fundată are voie a se depărta din parohie trebue cerut concediu de purtătorul oficiului protopopes și oare în cazul de față da-i-l-va, chiar și apeliștilor acel concediu?

Ziua intrunirii după a mea părere, este greșită!

2-3 delegați din fiecare tract protopopes se întrunească la o consfătuire în Blaj pe ziua de sf. Nicolae dis-

cutînd cu toată serioșitatea modalitatea cu s'ar ajunge cât mai în grabă la ajutorarea clerului nostru« — dice-se în acel apel:

Întreb: oare trasu-și-au bine seama »Apeliștii« când au subscris acestea? Eu cred că nu!

Eată cauza:

După-cum știut este în biserica noastră avem o căpetenie supremă pe arhiepiscopul nostru pe Inalt P. S. Sa arhiepiscopul Dr. V. Mihályi de Apșa, care în virtutea canoanelor bisericești este purtătorul de grije cu putere deplină a tuturor creștinilor aflători în dieceșa lui«. (Can. Apost. 35). Și dacă al tuturor creștinilor eo ipso purtătorul de grije al servitorilor altarului, al preoților sei!

Și apoi acea căpetenie supremă în cauze grave, pentru afaceri mai momentuoase după pilda sf. Apostoli (F. Apost. I. 21—26) a chemat adunare și în special în cauza finanței bisericești noastre gr.-cat. față de autonomia bisericești catolice din Ungaria precum și a ameliorării stării materiale a clerului nostru (sinod. arhiepiscopan din 22-24 Noemvrie 1899) și acolo s'a decis unanim în meritul ambelor cauze! Deci acestea decisiuni sînt pentru noi dătătoare de ton! Și că probabil nu s'a decis în ultima cauză după dorința majorității clerului nostru rural, hotărîndu-se numai mijloace paliative pentru îmbunătățirea clerului nostru cine este de vină? De sigur numai delegații fiecărui tract protopopes cari au format în sinod și formează și în viitor majoritatea!

Și dacă azi starea materială a preoților nostri e nesuportabilă »Apeliștii și acolișii! lor înfăoșîndu-se pe ziua de sf. Nicolae la Blaj o să ajute cauzei? Eu cred că nu vor fi în stare a ameliora miseria clerului nostru; căci nu au nici un titlu de drept la aceea, n'au nici o autoritate, n'au nici o putere.

Deci ce este de făcut?

Părerea mea este aceasta:

În arhiepescă noastră gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș numai sinodul arhiepiscopan este competent a hotărî ceva în meritul ameliorării stării materiale a clerului nostru!

O intrunire la Blaj a preoților — nu mai vorbim de delegați protopoesti — nu poate să facă altceva decît să reage pe Escelent Sa I. P. Sfinșitul Arhiepiscop și Metropolit să convoace oât mai îngrabă în această cauză un sinod arhiepiscopan, care să decidă o singur competent în cauza ameliorării stării materiale a preoților nostri și adecă în cazul cel mai rău să pretindă pe baza art. de lege XIV. ex 1898 §. 1 dela stat congruarea sa ca și cealaltă biserică română suroră!

Și dînd arhiepiscopul ascultarea dreptei cereri a membrilor clerului seu va convoaca un sinod arhiepiscopan la care preoșimea din protopopiate la rîndul seu să și aleagă agreeții sei, cari să fie adevărații interpreți ai sfintei lor cauze.

Întemplantu-se astfel — intrunirea nu poate fi jignitoare pentru nimenea și să salvează eventualul fiasco sigur acelor apeliști cu ziua de sf. Nicolae!

Tot în acea intrunire să pot face pregătirile pentru o reuniune de înmormîntare a preoților nostri, cîștigînd în fruntea ei pe Reverendisimul canonic Dr. Victor Szmigelski, carele cu un zel de toată lauda rîvnește la ușurarea soartei noastre.

Deci în resumat: Intrunirea delegaților protopoesti cred că a căzut căci majoritatea tractorilor protopoesti n'au ales delegați; și după-ce vîlva apeliștilor odată s'a făcut spre a întîmpina blamașinul ori-cărui membru din clerul nostru, o intrunire de preoți din arhiepescă de Alba-Iulia și Făgăraș, nefiind eșchiși venezanții purtători de oficii protopoesti, să se facă pe ziua de după Sf. Nicolae adecă pe 20 Decemvrie st. n. a. c. servind ca cînosură cele de mai sus!

Valeriu Florian, preot gr.-cat.

Revista esternă.

Germania.

Proiectul de budget a fost depus la Reichstag. Cheltuielile prevăzute se ridică la suma de 2,349.742.556 mărci, față cu 2,354.121.047 mărci în anul trecut. Cancelarul imperiului au fost autorizat a cere un credit extraordinar de 182 milioane pentru cheltuielile extraordinare și a emite bonuri de tesaur până la concurența sumei de 175 milioane pentru a face față creșterii eventuale a trebuințelor ordinare ale imperiului.

Vorbirea cancelarului german Bülow, care s'a arătat ca aderent al noului tarif vamal, agreeat și de împăratul, a fost deprimătoare pentru partidele jidovite, care de câteva luni prezentau și pe cancelar și pe împăratul ca contrari ai proiectului. În decursul discuțiunii ministrul de finanțe al Bavariei, baronul de Riedel, a declarat, că guvernele federale sînt cu totul de acord în privința declarațiilor făcute de cancelar imperiului, că tariful vamal în discuțiune nu semnifică părăsirea politicei tractatelor comerciale.

Aceste tractate nu trebue însă încheiate cu sacrificiul celor mai vitale interese ale Germaniei.

Știri mărunte.

»Daily Mail« primește o telegramă din Peking, prin care i-se vestește, că ivindu-se noue cete de boxeri, au fost trimise trupe imperiale contra lor.

După lista oficiului englez de războiu, numărul soldaților englezi căzuți în Africa-de-sud e de 18.558, între cari 893 ofițeri.

După desvîlirea monumentului ridicat postului Ujejski în Lemberg, 8000 de participanți au demonstrat înaintea consulatului german.

Din Bulgaria.

Sofia, Nov. 1901.

În Bulgaria lucrurile s'au liniștit; liniște care nu reiașă nici de cum din un lucru ce s'a isprăvit cu succes, ci este liniștea unui om istovit de puteri. Liniștea aceasta apasă greu asupra caracterului ori-cărui Bulgar înfăoșat. Starea trecută era împrăunată cu o multime de speranțe, cari nu s'au putut realiza. Munca, ce să desfășură acuma în principat, este mai mult pe teren economic, unde să cer sacrificii mari. De present putem deosebi 2 mari partide, unul care voește mai înainte o reformă pe teren politic, care partid a naufragiat în urma accidentelor neferice din anii trecuți și reprezintă pasivitatea, altul lucrează pe teren economic. — Așa de exemplu s'au scăzut salarii, s'au suprimat posturi și s'au făcut economii însemnate la războiu, unde cheltuielile

erau peste măsură mari, voidn a ajunge pe cei din România. Aceste economii, ce s'au făcut, deși multe, nu ajung pentru acoperirea cheltuielilor și statul voește să contracteze un împrumut de 125 milioane pe lângă garanția tutunurilor. Camera a făcut opoziția posibilă, însă majoritatea a decis să se dea pe 18 ani această garanție, așa că 35% să încasese guvernul și 65% creditorii. Fabricarea tutunului să va face de străini și fabricanților de pînă acum li-se va lua dreptul de a mai fabrica acest articol. Piața asemenea stă rîu cu finanțele, agio la aur a scăzut dela 15%, la 12; scăderea s'a făcut în mod iluzoriu, la ideea contractării împrumutului. Comerțianții și-au prelungit polițele, așteptînd să poată cumpăra aur ieftin în viitor. Mărfurile continuă a fi scumpe, fiind nesigură în cursul aurului. Pentru o marfă fabricată în străinătate să plăteșă aici 40—45%, în plus. — Comerțul cu cereale merge bine.

La ordinea zilei este afacerea Americanelei Miss Stone. Resumînd toate știrile de pînă-acum, să poate conchide la faptul trist, că bandiții, cari au prins pe Stone și tovarășii ei, după-ce au primit parole, le-au ucis, ca să nu se descopere cine sînt făptuitorii. Mulți cred, că bandiții ar fi Bulgari, și în legătură cu oomitetul. Alții merg mai departe și clasifică afacerea între operile lui Saraffoff, care așteaptă rezoluțiunea în străinătate. Dacă bandiții sînt Bulgari din comitet, atunci Miss Stone nu va mai fi nici odată eliberată, căci prin eliberarea ei s'ar descoperi complotul. Consulul american din Constantinopol a adresat o notă guvernului de aci, în care îl face responsabil de soarta misiunarei Miss Stone.

Comitetul de acum are o țînută pacinică, și activitatea lui nu apasă asupra nimănui. Românii și naționalitățile nu să mai plîng de el.

Cronica zilei.

Sibiu, 10 Dec. n. 1901.

Serată festivă. Corul bisericești române din Budapesta va aranja o serată festivă în memoria marelui arhieru Andreiu baron de Șaguna, Duminecă, 2/15 Decemvrie 1901, în sala hotelului »Arhiducele Stefan« (Akademia-utca 1). Oferte benevole în favoarea fundului corului bisericesc se primesc cu mulțumiri și se vor cutua publice. Ofertele sînt a se trimite pe adresa: Cornel Popescu, teolog absolut și student filosof. Budapesta IV. Keckemeti-utca 8. III. em. 35. Începutul la orele 8 seara.

Programul: 1. »Imnul marelui Andreiu«, de D. Cunțan, cor. — 2. Discurs ocasional, roștit de Seb. Stanca, teolog absolut și student filosof. — 3. »Sărădă«, de C. G. Porumbescu, orchestra. — 4. »Dragostea României«, disertație de Dionisie Stoica, student filosof. — 5. »Furtuna«, de I. Dürner, cor. — 6. »Barbu Lăutarul«, monolog de V. Alexandri, predat de V. Gael, student jur. — 7. »Hora Sinaia«, marș de O. Mazalik, orchestra. După producțiune urmează cină comună a la carte.

Monumental Țarului. Comitetul pentru ridicarea unui monument Țarului liberator a rugat pe principele Ferdinand să ducă în persoană la Petersburg modelul în argint al monumentului.

Principele a făgăduit, dar și-a rezervat dreptul să aleagă momentul pentru îndeplinirea acestei însărcinări.

cătrînte își bocește dorul pe glasul tînguicului »Adio la Carpați«, ori când la poalele muntelui Găina Induioșatul păcurar cu un succes tremmolo rischează un: »Stîi tu când te jîneam pe brațe...«

Nu știa să se năcăjească, când pe scena teatrului din capitala Ungariei va presenta acest Domn Moldován înaintea blazatei cete de habitué-élite, da — élita poporului nostru românesc: cărbunarii... Când mîiestrul condei al dlui Moldován, pentru construirea tabloului etnografic a poporului nostru pare a transpune fantasia publicului pe coastele cărbunariilor din Tălmăcel etc.. Când pe bină trece un porc de căne îmbrăcat în haine cât să poată de unuroase chiudînd căt îl ia gura: Prostu să rămăie proat; nu-mi trebue școală în sat — Auzi nu vreau școală!

Când trece astă figură încorporată ear' din cutare aschie a fantasiei sănătoșului dramaturg, — când păcurarii dlui Moldován urlă ca niște Zulu-carrieri și bogoslovi ca niște pavliciiani din evul mediu și când un act din această dramă să sfîrșește cu exclamațiunea: »Tine

minte« potrivit atît de rîntăcios și prezentată atît de miserabil de ascunsă și fricosă; când crăsnicul umblă razna pe bină cu cădelnița și-i trage la mătăni; când oamenii eșiți din biserică strigă: »Adj vinarșot!«; când — —

— Era căt pe aci să se năcăjească scriitorul acestor rînduri.

— Dar nu s'a năcăjit.

Posibil, că te vei mira, iubite cetitor, dar' probabil că nu te vei mira. Știi dumneata de ce. Sînt lucruri din cari judecăta obștei stoarcă căte o axiomă. Așa se face, că axioma asta apoi o cam cunoscu toți. De aceea nu te vei mira, iubite cetitor, sau cel mult să vezi mai întrebă încă odată:

Spune-mi priștine! Adecă de cine-i vorba? De dl Moldován Gergely, profesorul universitar din Cluj — aș răspunde eu.

Așa. Apoi nu, nu — Să înțelege că nu să mir... mi-să răspunde dumneata liniștit — da! foarte liniștit!

Apoi acest domn Moldován, cel cu atît de multilateral roluri, asupra căror, iubite cetitor, cred că bucură și veselîți permiți să nu discut, a fost aplau-

dat cum să cade de galeria teatrului din Pesta, care a pus pe bina sa drama: Flórîka Szerelme.

Nu vreau să present conținutul acestei piese, care să poată cetî în fiecare jurnal maghiar din ospitală, căci nu împoartă un op scris într'o limbă străină și încă slab op, — vreau numai să accentuez și eu »meritele« acestui bărbat, care prin presentarea unsoșilor cărbunari a făcut serviciul reciprocol unguților și noue — ca prin construirea unor tablouri etnografice să ne cunoaștem mai bine unul pe altul.

Bun serviciu nu-i vorbă, numai căt ne-a prezentat cam prea de tot bețivi, nișel cam de tot închiși la cap, și, permite-mi d-nule Moldován — căt se poate de — cărbunari!

Nu apreciez laudabila intenție. Nici nu zic, că am de-a face cu un cameleon al principiului, cu un cucebér al frazei. Nu. Nu trec în aprecieri. Fac simple constatări, din cari, iubite cetitor, mai iai ceva la cunoștință și după-ce cetești foița îți fumezi în pace mai departe țigara cu liniștita frază somnoasă:

Adecă de asta a fost vorba... Nu să mir... Ear' amicii nostri maghiari, cari au cam aplaudat (sînt și de cari n'au aplaudat) din aceste constatări să ne cunoască, dacă nu ne-au cunoscut până astăzi una din multele noastre axiome.

— Și acum d-ta, dl autor, care de vre-o 5 ori ai fost chemat la rampa teatrului și ai fost rebonificat (pe lângă altele) cu o ounnă de lauri legată cu »admirabilul« tricolor maghiar; d-ta care, după căt am văzut eu, nici nu te-ai împedeat căt te-ai depărta cu ounnă asta, te rog ascultă-mă nișel dl autor dramatic Moldován Gergely!

Noi astia pe tîrîmul artei dramatice n'am ajuns încă în fericita poziție de a săruta gingașele mînușe ale »divel« Blaha Lujza«, dar' totuși cred că d-ta cu cunoscută-ți »împarțialitate« la nici un cas nu vei contesta valoarea următoarelor încorporări a unei fericite inspirații. (Va urma).

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Flórîka szerelme.

Scriitorul acestor rînduri cu greu va putea spune hotărît, anume a ris ori s'a năcăjit Sămbătă seara în 30 Nov. — Eram la teatrul popular din Budapesta. Să vă spun ce s'a predat: Flórîka szerelme piesă pop. În 4 acte. Să vă spun de cine — să vă spun de cine... de: Dl — Moldován Gergely, profesorul univ. din Cluj.

Nu știa scriitorul acestor rînduri să ridă sau să se năcăjească, când declamau pe scena teatrului maghiar din Budapesta creațiunile stimatului autor: Moldován Gergely.

Să ridă de tabloul atît de succes al poporului nostru? Să ridă căt fericitul dramaturg face să culmineze dragostea ciobanului dela munte în melodia: »Suvenir de Sinata« executată de cioban cu admirabile apuocături patetice, cănd fata de cărbunar cu dragălașele-i



La fondul de 20 bani întemeiat de Reuniunea sodalilor români din Sibiu pentru acuirea unei case cu hală de vânzare pe seama meseriaşilor români din Sibiu, au contribuit următorii: Dl Aureliu Milles, notar în Poplăca 1 cor., soţia sa doamna Lucreţia n. Horşia 1 cor. şi copiii lor Aurel, student în a IV. cl. gimn., Traian student în a II-a cl. gimn., Lucreţia, elevă în a IV-a cl. elem., Silviu, student în a II-a cl. elementară, Letiţia şi Minervan, fiecare câte 20 bani.

Serate literale-poporale în Pata. Dacă conducătorii poporului sînt pînă de chemarea lor, pot face lucruri foarte frumoase. Dovadă comuna Pata din comitatul Clujului, de unde ni se scrie:

Văzînd sporul laudabil, atît cel material, cît mai ales intelectual, ce a cîştigat poporul nostru din aşa numitele serate literale-poporale, cari în cursul iernii trecute s'au aranjat în şcoala noastră, şi cari s'au sîfîrşit prin producţiune teatrală, am decis ca anul acesta să continuăm munca începută. Ooasia cea mai bună a fost prinderea postului de Crăciun, cînd s'a ţinut prima serată de felul pomenit. Programul a stat din 11 puncte, între cari »Corul adulţilor în 2 voci«, apoi disertaţiunea preotului local despre »Bănoii şi împrumuturile economice noastre«, precum şi sîfîrşitul cu jocurile naţionale »Călugerul«, »Bătuta« şi »Romana« jucate de tinerimea plugară. Conducătorul E. Miclea, învăţătorul local, s'a achitat foarte bine.

Mulţumită şi recunoştinţă se cuvine doamnei preotese Adolţina Hođárnéu, care nu a pregetat multe seri la probe a ne cânta pe violină jocurile amintite şi chiar şi în seara aranjării însăşi ne-a cântat »Romanca«.

Poporul a luat parte cu mic cu mare. Asemenea şi un număr însemnat de străini.

Venitul curat al serii s'a predat bisericiei.

Broderii româneşti în muşul din Karlsruhe. Dibăcia, de care dau dovadă ţărancile din România în confecţionarea şi gîteala vestimintelor lor, e cunoscută şi admirată de toţi. Broderile, cari împodobesc hainele lor, sînt mai ales în relief arta delicată şi originală a sătenelor române, care fac fala industriei noastre naţionale.

Espuse printre rîndurile antîi la expoziţia din Paris, broderile acestea atraseră luarea aminte a cunoscătorilor, şi stîrniră admiraţia tuturor.

A. S. R. Marea-Ducesă de Baden mătua împăratului Germaniei, văzîndu-le a manifestat dorinţa de a avea pe seama ei mai multe bucăţi. Doamna Consuela Peretz, directoarea şcolii profesionale »Principesa Elisabeta« se grăbi de a trimite unei şcoli din Karlsruhe patronate de A. S. R. o frumoasă şi bogată colecţiune de broderii române confecţionate de elevele secţiunii de broderii naţionale, de sub direcţiunea d-nei Sofia Colonel Ionescu.

A. S. R. atînsă nespuse de această delicată atenţiune a binevoit de a le exprima într'o scrisoare adresată din castelul Mainau »admiraţia sa pentru măreţele broderii cari dovedesc extrema abilitate a elevelor şi a eseculentului lor gust«.

»Aceste obiecte vor forma un ornament de mare preţ pentru muşsul de broderii din Karlsruhe«.

Totodată marea ducesă declară, că se va sili să atragă atenţiunea artiştilor şi a autorităţilor în materie de broderii asupra acestor produse atît de interesante ale artei române.

Asta e o onoare mare pentru industria noastră naţională şi pentru d-na Colonel Ionescu, care dirijază cu atîta măiestrie şcoala profesională »Principesa Elisabeta« şi ale cărei lucrări originale şi nespuse de interesante sînt de mult cunoscute amatorilor.

Miss Stone. Multă vorbă s'a făcut de o vreme încoace despre Miss Stone, misionara captivată. I se lăţise vestea că vor omori-o, ba într'o bună zi telegrame vesteau că a fost de fapt omorîtă. Ştiri peste ştiri circulau prin ziare desmîntînd mîne ce seriau azi.

Faptul real e, că Miss Stone trăieşte şi că s'au pornit tratări energice pentru eliberarea ei apropiată.

Bestii scăpate din menagerie. Amintisem şi noi la timpul meu, că nişte fiare sălbatiche au scăpat dintr'o menagerie din Strigoniu şi au luat calea spre păduri. Pînă azi încă nu au putut fi omorîte şi ţin poporaţiunea în continuă groază. Fiarele au trecut acum cu plîmbările lor înfiorătoare în comitatele învecinate în Nograd şi Barş. Un proprietar din Nograd a cerut ministrului 120 de soldaţi ca gonaci la vînătoare ce e s' o fînă. Va fi să vede o vînătoare la Africa.

Esplosie. Din Petrojeni se anunţă o teribilă nenorocire ce s'a întîmplat în baia dela Petrol, în urma esplosiei de gaz. Cinci lucrători au murit deja, ear' alţii sînt grav răniţi. Nenorocirea a provenit din negrija lucrătorilor. Era strict interzis fumatul în baie şi ei cu toate aceste au abusat de regulament.

Bancnote false. Nu se poate estirpa în jurul Turzii mania fabricării de bani. Abia s'a isprăvit murdarul proces al consorţiului Csongvay, fost mare cavalier şi dandy maghiar, şi s'au ivit deja alte odrasle a învătăurii lui. În satul lui Csongvay, în Bajin, se vede că se fabrică şi acum bancnote de 20 cor. S'a pornit cercetare contra unui locuitor de acolo, şi contra alţi doi din Turda, descoperiţi fiind cu bani falsi pe cari voiau să-i pună în circulaţie.

Recunoştinţa Americanilor. Senatul Statelor-Unite şi-a început zilele aceste şedinţele. Prima şedinţă a fost suspendată în semn de doliu pentru moartea lui Mac Kinley. A doua şedinţă a fost destinată iniţiativelor contra anarhiştilor. În a treia şedinţă s'a înaintat un proiect de lege, în sensul căruia vîduva lui Mac Kinley va primi o pensie anuală de cinci mii de dolari (20 mii de cor.) Astfel Americanii voiesc să-şi achite recunoştinţa faţă de presidentul asasinat.

Audiţiune musicală. Vineri după amiază s'a dat la palatul din Bucureşti o audiţiune musicală în apartamentele M. S. Reginei.

Au concertat d-ra Theodory, d-nii Enescu şi Dinicu şi d-na Elena Teodorini.

A avut mare succes un Trio de Raff, executat de d-ra Theodory, d-nii Enescu şi Dinicu, ear' d-na Elena Teodorini a fermecat pe auditori cu câteva frumoşi cântate de d-sa.

M. S. Regina a hotărît să dea asemenea audiţiuni de trei-ori pe săptămână.

Boala New-Yorkismului. Un doctor din New York a descoperit o nouă boală: New-Yorkismul.

Această boală nu bîntue decît numai în New-York şi e provocată de sursoarea nervoasă a locuitorilor de acolo, cari alegă de dimineaţa pînă seara după »sfîntul dolar«.

Reuniunea meseriaşilor români din Bistriţa convoacă adunarea generală, împreună cu a sfinţirea localului reuniunii, din partea mult onor. domni protopopi Gerasim Domide şi Simion Monda, ce se va ţine în 15 Decembrie st. n. la 2 ore p. m. după următorul program: 1. La 2 ore p. m. sfinţirea localului. 2. La 3 ore p. m. adunarea generală cu următoarea ordine de zi: a) deschiderea adunării prin domnul preşedinte; b) raportul secretarului; c) raportul casarului; d) raportul economului; e) întregirea comitetului prin un vicepreşedinte şi secretar; f) modificarea unor paragrafi din statute; g) eventuale propuneri şi interpelări. Bistriţa, la 2 Decembrie 1901. Dr. Vasile Pahone, preşedinte Dr. Valer Moldovan, secretar.

Societatea română de diletanţi »Progresul« din Făgăraş convoacă adunarea sa generală ordinară ce se va ţine în localul obicinuit, institutul »Furnica« din Făgăraş, Duminecă, în 7/22 Decembrie 1901 la orele 3 p. m. Obiectele: 1. Deschiderea şedinţei. — 2. Constatarea membrilor prezenţi îndreptăţiţi la votare. — 3. Alegerea comisiunilor. — 4. Raportul general al comitetului. — 5. Raportul casarului. — 6. Censurarea acestor rapoarte şi referada comisiunilor. — 7. Curenţii şi propuneri diverse. — 8. Satorirea timpului pentru proxima adunare generală. — 9. Inchiderea şedinţei. Din şedinţa comitetului ţinută în 8 Decembrie 1901. I. Macaveiu, president, Costi Toma, secretar.

Gazetă nouă populară în Bucovina. Comitetul central al partidului popular a luat hotărîrea, ca cu începerea lunei Decembrie st. v. a. c. se edee o foaie nouă populară, care va apăre de două-ori pe lună. Ea se va numi »Deşteptarea Poporului« şi va scrie mai ales asupra tuturor lucrurilor de folos pentru poporul dela sate şi pentru tîrgoveţii români.

Nou inspector şcolar. Inspectorul de şcoală al comitatului Sibiu Dr. Pintér Gábor a fost transferat la Braşov şi în locul lui a fost trimis subinspectorul din Budapesta Dr. Vértessy Gyula.

Ştiri mîrunte. O telegramă din Serejevo anunţă, că în Solac begul Riessan-Bajovici a strîpuns pe unchiul seu, pe begul Hussan. Asasinul a fost deţinut.

— În Varşas a fost zilele aceste cutremur de pămînt, urmat de vîriet timpit.

— Un renumit sportsman al Berlinului, Dr. Biederman a dispărut fără urmă. Probabil în urma enormelor datorii ce avea.

— Moştenitorul german e bolnav. Sufere de boală acută de stomah.

— Marele scriitor rus Maxim Gorkij a isprăvit o poemă dramatică cu titlul »Cetăţenii«. S'e va reprezenta la Moscova şi Berlin.

— La 12 Februarie se va ţine în Budapesta un bal de curte.

— Niedermayer, al doilea primat al Vienei a fost osîndit pentru vîtmare de onoare la 100 cor. sau 10 zile închisoare.

## Raportul general

al Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului pe anul 1901. — (Urmare).

### Cultura nutreţurilor măiestrite şi a altor plante.

Dacă s'a redus în timpul din urmă în mod de tot simţit numărul comunelor, în cari nu se cultivă nutreţurile măiestrite şi dacă în legătură cu acestea cultura vitelor la noi tinde spre infloresc, este a se mulţumi împrejurării, că Reuniunea noastră împarte cu începere din 1889 în fiecare an între membrii sei cantităţi mai mari sau mai mici de seminţe de diferite soiuri de nutreţuri.

În scopul împărţirii am lansat în primăvara a. tr. un apel către membrii nostri, la care au intrat 73 cereri, cari considerate de noi, — am împărţit în total 58 chlgr. seminţe de trifoiu, 18 chlgr. seminţe de napi de nutreţ, 31 chlgr. seminţe de luţernă, ear' cu scop de-a da privilegiu economilor de-a împămenteni între ei şi cultura altor plante folositoare şi spornice, am împărţit 10 chlgr. sîmînţă de căneapă italiană, 51 litri orz de Hanna, 5 litri cucuruz »Regele Prerilor« şi 3 chlgr. sîmînţă de iarbă franceză.

Împărţişii au fost, cu cantităţi mai mari sau mai mici, membri cu locuinţa în Aciliu, Apoldul-de-jos, Armeni, Avrig, Bungard, Cornăţel, Cristian, Fofeldea, Galeş, Gârbova, Guraritul, Lancrâm, Loman, Luduş, Nocrich, Oarda-de-jos, Orlat, Pianul-român, Poiana, Racoviţa, Rêchita, Rêhâu, Sângătin, Sebeşul-inferior şi superior, Selişte, Slimnic, Sibiu, Şura-mare, Talmăcel, Tilişca, Topârcea, Turnişor, Vale şi Veştem. În total din 35 comune.

Preţul seminţelor cu 181 cor. 58 bani l'am acoperit din averea Reuniunii.

Cu scop de-a veni în ajutorul poporaţiunii noastre şi din alte comitate, comitetul a mijlocit procurarea de seminţe (de nutreţuri, verdeţuri etc.) mai bune şi mai ieftine pentru locuitorii din Vaideiu, Bucium, Ohaba-mutnic, Gerneseg, Mintia, Şiria, Bârsana, Blaj, Salva, Prejmer, Braşov-vechiu, N-Sikárló, Bozovicu, Toderiţa, Semlac, Valea Bulzului, Boroşineu, Suciul-de-jos, Vinerea, Moceriş, Dobâca, Fărâu, Haţeg, Milăşel, Vingard, Torcul-mic, Heghig, Monio, Vidraseu, Hunedoara, Coşna, Zêrneşti, Velt, Poianamêrului, Roşcani, Halmăgel etc.

### Cultura galişelor.

Cu ani înainte comitetul D-Voastră şi-a propus a veni economilor nostri în ajutor în ce priveşte cultura raţională a galişelor de soiul ales. În acest scop mai anii trecuţi am cerut dela înaltul minister mai multe familii de galiţe »Plymouth-Rocks«, pe cari le-am dăruit la diferiţi membri ai Reuniunii noastre, ear' în anii din urmă am procurat şi distribuit pe lângă câte o familie de găini, mai multe zeci de oue de jăcest soiul. În anul 1900 am împărţit cu găini pe membrul nostru Aron Şerb, paroch în Poiana; ear' cu oue pe parochul Nicolae Dobrotă din Poiana, pe parochul Simeon Ghibu din Pianul-sup. şi pe învăţătorul Vasile Cârpenişan din Rêhâu. (Va urma).

## Bibliografie.

### „Călimdarul Poporului“

»Călimdarul Poporului« pe anul 1902 a eşit din tipar şi se află de vânzare cu preţul obicinuit de 40 bani (20 cr.) şi 6 bani (3 cr.) porto.

Anul 1902 este al XVII-lea an al »Călimdarului Poporului« şi, se vede, că cu cât înaintează acest călimdar în vîrstă, cu atît cuprinsul lui devine mai interesant, mai bogat şi mai folositor pentru ţeranii nostri şi peste tot pentru tot Românul dela ţeară.

»Călimdarul Poporului« pe 1902 este foarte bogat în cuprins şi împodobit cu un număr însemnat de frumoase ilustraţii.

Ca cetitorii nostri să se încredinţeze despre aceasta, vom face cunoscut pe scurt cuprinsul lui.

#### Partea calendaristică.

Partea calendaristică cuprinde toate datele însemnate ale anului viitor, anume:

antotipurile, zilele critice, întunecimi, posturile etc., apoi lunile cu zilele lor, după călimdarul Iulian sau cel românesc şi după cel apusean.

La marginea fiecărei luni se află însemnată după zile vremea, sfaturi şi termine, atît de folositoare pentru toţi.

Etată s. p. datele de felul acesta de pe o lună: Martie 1902.

Vremea: (După căl. de 100 ani): În 1-a lunii timp frumos, din 2-21 tot schimbăcios. Din 22-25 foarte frig, din 26-31 vor fi ploii.

#### Sfaturi şi termine.

Din 15-31 Martie se face foaia de mărţurisire a întreprinderii şi societăţilor (însuşirilor), obligate la dare de seamă publică, (bănci, însuşiri com., etc.).

Fereşte-te încăt poţi de a face datorii; dacă eşti silit să faci, ia bani împrumut numai dela bănci româneşti.

După luni vine cronologia, domnitorii din toată lumea, posta şi telegrafatul, timbrele şi şematismul, în care se cuprind date despre tot ce alcătuie puterea noastră culturală, anume: bisericile române (biserica greco-orient. şi gr-cat.), şcolile (şcolile populare, de mijloc, pedagogii şi teologii, şcolile de fete) şi reuniunile (culturale, reuniuni de femei, de cântări, de meseriaşi, de binefacere, de agricultură, de negoş, tipografii, bănci şi însuşiri săteşti).

Fiecare din acestea sînt îmbogăţite cu date nouă, aşa că ele ne dau o vie iocană despre stările noastre culturale.

Mai urmează apoi 2 notiţe de interes deosebit pentru plugari, anume: Cât timp poartă animalele agricole şi Greutatea de mijloc a bucatelor, ear' în sîfîrşit o altă notiţă statistică, în care se arată numărul popoarelor, cari trăiesc în atingere mai deasă cu România.

Cu aceasta se încheie partea calendaristică şi începe partea literară, cu articoli, povestiri etc. cu neîntreutul Révaş şi cu frumoase ilustraţii.

#### Partea literară.

Pe cât de folositoare şi preţioasă este partea primă, calendaristică, pe atît de minunată este partea a doua, literară. În fruntea ei se află o prea frumoasă ilustraţie, prima în şirul ilustraţiilor: Şcoala elementară din Buzéu. (România).

Textul se începe cu »Cele zeee porunci ale Românului«, după care se dă o descriere din luptele naţionale pentru neafîrnarea României, din luptele dela Griviţa, după poezii şi scriitorul nostru G. Coşbuc. Aici cetitorul află frumoase exemple de vitejie şi jertfire românească.

După o poezie şi o glumă urmează portretul şi biografia generalului Candiano Popescu, réposat anul trecut şi care a jucat un rol viteaz la Griviţa.

Impărăteasa înfeleaptă este o poveste de vestitul scriitor-povesteaş, Dumitru Stănculescu, la sîfîrşitul căreia dăm de o frumoasă iocană, care ne înfăţosează monumentul vîntătorilor din Ploceşti, vestiţi şi acestia în răboiul de neafîrnare al României.

După o glumă în poezie (Ungurii din Ujfaleu) şi o alegorie, urmează iocane de biserică româneşti şi apoi o minunată poezie-rugăciune: Domnului se ne rugăm! de Octavian.

Un alt articol, plin de învăţături pentru popor este: Băncile noastre şi împrumuturile sătenilor, în care dl Vasile C. Osavadă dă poveşte folositoare pentru ac eia, cari se împrumută dela bănci.

După aceasta dăm o frumoasă ilustraţie: un Român voinic, cu furca în mână (port naţional). După o glumă şi a doua poveste (Popa care gîte carte), urmează cea mai frumoasă ilustraţie a Călimdarului, portretul vrednicului nostru bărbat naţional, Dr. Teodor Mihali, cu biografie.

Un alt portret frumos este al învăţătorului nostru Floriaa cav. de Porcius, care urmează după o schiţă despre istoricul Călimdarului.

Révaşul nostru cuprinde ca de obicei întîmplările de peste an, împărţite în capitole după felul lor. Révaşul este, cum am zice, o foaie constatătoare din un număr, în care se înşiruesc faptele şi întîmplările unui an, ale noastre, din patrie şi din lumea mare.

Révaşul se estinde pe vre-o două coale de tipar des. Prin el găsim portretele lui Crispi, ministru italian, mort anul trecut, Krüger, presidentul Burilor Mac Kinley, presidentul din America.

După Révaş mai urmează: alte bucăţi literare, poezii populare, sfaturi şi poveşte economice, între cari amintim articolul Bucărtăria ţeranului, de d-na Ana

Florea, învăţătoare, un articol de mare preţ pentru ţeranele noastre.

Între glume amintim gluma ilustrată: Păsăcîitorul bătuţ (2 chipuri).

Călimdarul s' a sîfîrşeste cu tîrgurile şi apoi cu inseratele, cari încă sînt vrednice de cetit.

Acesta e pe scurt cuprinsul »Călimdarului Poporului« pe 1902, pe care îl recomandăm tuturor, fiind cel mai bun şi mai frumos călimdar şi totodată — cel mai ieftin.

»Geografia comitatului Braşov, precedată de elementele introductive în geografia universală, pentru şcolile populare anul III. de şcoală, de Ioan Dariu, cu mai multe figuri intercalate în text împreună cu mapa comitatului Braşov« este titlul cărţii apărute zilele acestea în editura librăriei Ciurcu în Braşov.

Deşi materialul cuprins în acest manual este redus la strictul necesar ce se poate lua în clasa III. din geografie, cuprinde o mulţime de date neapărat de lipsă despre fiecare comună. Preţul 40 bani.

»Confecţionarea pălărilor de paie«, de D. Popescu, învăţător, ediţia III. Bucureşti, 1901. Cu multe figuri. E una din esecelentele cărţi-ile cari compun biblioteca populară a administraţiunii domeniului coroanei.

»Dicţionar germano-român pentru şcoală şi conversaţiune, de T. Alexi, Ed. V. Editura libr. H. Zeidner, Braşov, 1901. Preţul 3 cor. 60 bani (4 lei). Cuvintele cumpuse au fost subumate celor originale cu mai mare severitate şi spaţiul câştigat astfel a folosit pentru explicări raseologice şi intercalarea de vorbe noue.

»Scrisori către plugari, de Constantin Sandu, diplomat al şcolii de agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii populare a administraţiei domeniului coroanei. Administraţiunea domeniului coroanei a edat pînă acum 19 broşuri pentru ţerani, de cuprins mai cu seamă economic. »Scrisori către plugari« este broşura sau cărţica a XIX-a şi e împodobită cu portretele MM. LL. Regele şi Regina şi cu mai multe ilustraţii în text.

Cărţica cuprinde mai multe capitole economice, instructive, d. e. Pluguri. — Arături. — Grape. — Sîmînţul. — Despre fână etc., scrise toate în limbaj uşor, popular.

»Rêspuns la observările critice, ale dlui Dr. P. Ionescu la opul »Metropolia Românilor ortodoxi din Ungaria şi Transilvania«, de Dr. Il. Fuscariu, arhimandrit, vicar arhiepiscopesc. Sibiu. Tipogr. archidieceasană, 1901.

Căluza ţeranului sau cartea absolventului şcolii primare de ambele sexe. Intocmită de C. Dimitriu, învăţ. Giurgiu. Tip. Nic. Pandulescu 1901. Preţul 1 leu. Opul cuprinde o mulţime de sfaturi pentru ţeranul român.

Legiuirea ţării noastre. Cunoştinţe de drept constituţional. De Dr. Victor Onişor. Atragem atenţiunea asupra acestei cărţi, a cărei lipsă s'a simţit la noi.

Preţul 1 cor., se capătă la autorul în Bistriţa (Beszerzoze).

Carte de cântece diverse, pentru toţi şi pentru toate, adunate şi aranjate de Ioan Dariu. Cu ilustr. Preţul broş. 50 b., legat 60 b. Braşov, 1901. Editura librăriei H. Zeidner. E o colecţie de cântece compusă din hore, marşuri, elegii, imnuri, cântece diverse, cântece sociale, populare, doine, romanţe ş. a., toate bine alese.

### Sosiţi în Sibiu.

La 10 Decembrie n. 1901.

Hotel »Impăratul Romanilor«: Obersohn, dir. Budapesta; Orlariu şi fam., Ungir; Măcelar şi fam., Sângătin; Neustăder, com. Braşov; Noiville, com. Tecuci; Meng, com. Bodenbach; Popovici, com. Cluj.

Hotel »Măltor«: Moldovan şi ficia, protop. Nocrichi; Bărbat, preot, Şercăiţa; Reich, com. Bucium; Elekes, not. Şercăiţa.

Hotel »Mihailu«: Adam, ec. Bucureşti; Fraţii Grünwald, artişti, Csirtós, telegr. Budapesta; Straszky, intrep. Viena; Hulea, preot Bolea; Machalle, Arad.

Hotel »Central«: Gogan, osp. Sămbăta.

### Teatru oraşenesc în Sibiu.

Direcţiunea: Leo Bauer.

Mercuri, 11 Dec.

»Die Zwillingsschwester«.

comedie în 4 acte de Ludovic Fulda. Începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie şi editură responsabil: George Mohan.

Proprietar: Pentru Tipografia, societate pe acţiuni: Iosif Marschall.



# Banca de asigurare „TRANSILVANIA“

intemeiată la anul 1868

in Sibiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii), asigură în cele mai avantajoase condiții: **contra pericolului de incendiu și exploziune** edificii de ori-ce fel, mărfuri, mobile, vite și produse economice etc.

**asupra vieții omului**

in toate combinațiile, capitale pentru cazul morții, asigurări de zestre, de copii, rente, pe viciață etc. etc.

**Asigurări populare fără cercetare medicală.**

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de rezervă și de garanție specială:

cu finea anului 1900: **1,303.572 cor. 15 bani.**

Valori asigurate contra incendiului: **72,420.299 coroane.**

Capitale asigurate asupra vieții: **9,248.543 coroane.**

302 13—80

Dela întemeiere s'au solvit:

Pentru despăgubiri de incendii 3,003.550 cor. pentru capitale asigurate pe viciață 2738.793 cor.

Oferte și ori-ce informațiuni se pot primi dela:

**Direcțiune în Sibiu, strada Cisnădiei nr. 5, etagiul I, curtea I., precum și dela subagenții din toate comunele mai mari.**

**Agenturi principale:**

in Arad, Brașov, Cașovia, Cluj, Seghedin, Șoproon, Szabadka și Timișoara.

## Schimbare de local.

Am onorul a aduce la cunoștința p. t. public, că de **Mercuri, din 11 Decembrie st. a. c., restaurantul meu se află în Strada Urezului nr. 9.**

Mulțumind pentru spriginul dat până acum, mă voiu nisui ca să satisfac și în noul local dorințelor onor. oaspeți.

Afară de aceea fac cunoscut, că în noul local voiu servi pe lângă **bera de Dreher Doppelmärzen** (cunoscuta bere de Quandt) și un **bun vin de masă.**

Cu deosebită stimă

**Victor Quandt,**  
restaurateur.

411 B—3

## Apel.

Doritori de înaintarea agriculturii române, apelăm către toți binevoitorii și sprijinatorii cauzei, a lua parte la adunarea generală a Reuniunii agricole române, ce se va ține la 15 Decembrie 1901 st. n în comuna Aciliu, cu rugarea ca participanții să averseze subsemnatul comitet.

Aciliu, în 7 Decembrie 1901.

Comitetul aranjator.

## Un comis tinăr

de bransa manufacturii, găsește imediat loc la societatea comercială pe acții „Concordia“ în Sibiu. Se recere se fie Român și se cunoască limbile patriei.

Ofertele trebuie să conțină pe lângă atestate și o fotografie.

## Cine voește să câștige

400—600 cor. la luna?

Una dintre primele societate de asigurare pentru copii caută **domni sau dame**, pentru loco sau provincie, ca achizițori. Doritorii să se adreseze sub „Solid“ în Sibiu, strada Wolf nr. 6

## Apotecă

in comuna Noerich, comit. Sibiuului, e de vânzare. Amănunte la proprietarul **August Binder.** — Noerichul are doi medici, unul de cerc și altul de prețură, judecătorie cercuală și oficiu de cărți funduare și oficiu pretorial



# Cognac

## CZUBA-DUROZIER & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE, PROMONTOR.

Ilustrații românești

### Cărți postale

### ilustrații românești

„...toate 'n tot frumoase cât eu nici nu pot Mai frumoase să'mi socot — Ca mintea mea“

in **peste 20 variante,** care de care mai fermecătoare

Se află cu prețul de **10 bani per bucată**

la

„**Tipografia**“,

societate pe acțiuni în Sibiu, str. Poplăcel nr. 16.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.

# Cărți românești.

În librăria **W. Krafft** din Sibiu se află de vânzare următoarele:

Ahașiu Gavrilă, Societăți de cumpărare, îndreptar pentru înființarea lor după modelul Societății de cumpărare	cor. 1.—	Duică G. B., Savitri, povestire indică din Mahabharata	cor.—30	Panțu J. C., Linistea Casei, Roman	cor. 1.20
Articolul de lege XXI și XXIII ex 1886 despre Instrucțiuni și despre procedura disciplinară	—50	Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur	1.60	— Niță Dragă, Schiță din Viena unui muncitor	—50
Articolul de lege XXII—1886 Despre comuna Aghiazmatar, cuprinsător de mai multe rânduri și rugăciuni trebuincioase creștinilor la deosebite împrejurări din viață (București)	4.—	Elefterescu Dr. Em., Predici ocazionale și funebreale, tom. II	3.50	Papiu I. F., Cuvântări bisericesti tom. I	2.40
Angier E., Aventuriera, comedie în 4 acte în versuri, tradusă de Tincu N. și Mochuna S.	2.—	Esarcu C., Petru Cercei, Documente descop. în Arhivele Veneției	—80	Popa Dr. G., Scrieri și vorbiri, culesse apoi direse	2.—
Barciuanu S. P., Dicționar rom.-germ. și germ.-rom. revizid și completat de Dr. D. P. Barciuanu. Partea I., română-germană legat 7.60 broșurat	6.—	Georgescu P. M., Literale și omul de litera în veacul al XIX-lea	—40	Prohodul Domnului Dumnezeu și Mântuitorului nostru Ius Christus	1.—
— Partea II., germană-română legat 9.40 broșurat	7.60	Grigoriu A. M. de, Pregătire la moarte adevărată și rugăciuni	2.—	Ponson de Terrail, Amor și dincolo de moment, novellă tradusă de N. F. Negrăuțiu	—50
Barțin George, Părți alese din Istoria Transilvaniei pe 200 de ani din urmă, (8 vol.) legat cor. 18.—, broșurat	13.—	Grube A. W., Biografii romane, traduse de N. Petra-Petrescu	1.—	Popovici-Barciuanu, Gramatică Germană teoretică practică pentru usul tinerimii române	2.80
Bocancea T., Zile negre, poem.	—60	Hințescu I. C., Proverbele Românilor	—60	Pop Reteaganu, Inițierea, adevăc floarea poeziei naționale din cei mai buni scriitori români în usul tinerimii române.	—60
Boiu Z., Cuvântări funebreale și memoriale	3.—	Îndreptar practic în economia rurală de mai mulți preoți	1.40	Proncu D. N., Arta de a se însura.	2.50
Bolț Henry, Tragedia Calvarului, tradusă în românește de Membrii societății de lectură „Inocențiu Micu Clain“	2.—	Kneipp Sebast., Cură de apă.	—	— Arta de a se mărita.	2.50
Bocca I. B., Florile inimii, poezii	1.—	Testamentul meu și conferențe public. inventuri necesare pentru vindecarea boalelor și conservarea sănătății 2 vol.	9.—	Raicu T., Studii Literare, Chestiuni literare istorice, filologice și artistice.	1.50
Boungard E., Cartea durerii, tradusă din limba franceză de Iacob Afin Nicolescu	3.—	Lazu G. N., Ultime Raze, Poezii	1.50	Rusu V., Din trecutul Silvaniei, Legende, preț redus numai	—60
Brăneș Nic., Școalele din Blaj, studiu istoric	2.—	Ligouri A. M. de, Pregătire la moarte adevărată și rugăciuni pentru meditare și proclamații spre a predică	1.60	Rusu-Sirianu I., Moara din vale (8 nuvele)	1.40
Brote Dr. A., Insoțirile de credit împreunute cu insoțiri de consum etc., îndreptar practic pentru înființarea și conducerea acolora, după sistemul F. W. Raiffeisen	1.60	Maier, Dr. George, prof. de agricultură.	—	Saineanu I., Dicționar universal al limbii române	7.50
Brote Eugen, Tineria vitelor	—24	Manual complet de agricultură rațională: P. I. Agrolgia sau agricultura generală	5.—	Scene din Viesă Militară de N. St. u.	—40
— Trifoiul	—24	— II. Fitotehnia sau cultura specială a plantelor, dimpreună cu fenețele și păgunel	8.—	Scheffer R., Mizerie Regală I/II broș.	—80
Bunea Dr. A., Din Istoria Românilor, Episc. Iosac Klein (1728—1751), laj 900 butuculescu N. Marin, Religie și știință, încercare critică de morală-socială	—75	— III. Zootehnia sau cultura vitelor, dimpreună cu nutrițiunea vitelor, industria lăptărilor și cunoașterea lănei	8.—	Secula Iudita n. Truța, Din vremuri apuse	1.—
Cărpinaș N., Monografia comunei Răhău Cincizeci de istorioare morale pentru băieți și băiete de micul pruncilor F. H. cu 6 chipuri colorate, în legătură frumoasă	—50	— IV. Economia rurală sau organizațiunea și administrarea moșilor mari și mici, cu 85 figuri	8.—	Sevastos El. Didia Olorica, Cântec Moldovenesci (în versuri)	4.—
Clemence R., Mandrin, căpitănu bandiților, o novellă interesantă, tradusă de N. Petra-Petrescu	1.—	Măndrescu S. C., Elemente ungurești în limba română	8.—	Severu Azent., Disertațiune Economică despre bunăteata și folosirea fărinei cernută cu ciurelui și cu sită rară și despre zidirea Morilor	—10
Coghuc G., Fire de Tort, versuri	2.50	Marian S. F. Nunta la Români. Studiu istorico-etnogr. compar.	8.—	Sima, Gr., Isvor de bunăstare sau mai multe sute de îndreptări și povețe scurte și practice din economia de casă, grădinarit, igienă, economia de câmp și de vite, viorit, conservarea vinului, vinuri de poame, pomărit albînărit și alte multe terene de deprindere. Ediț. II.	1.—
— Sacontala, traducere liber. după Calidasa	5.—	— Tradițiuni populare române, cuprinzând: Stefan Vodă și Sabăstrul, Tolpa și Stefan Vodă, Stefan Vodă, Stefan Tomșa și Metropolitanul Crimca, Feciorul Dedului	—30	Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeț sau 101 de Anecdote populare alese pe sprânceană și întocmite din giunete lui Nenea Stan, ce-și ride de toți.	—60
— Balade și idile	3.—	Maurier G. du., Trilly, Roman în românește de Afin de la Tuscia	2.—	Simionu T., Păcate Domnești, novellă orig.	—60
— Reboiul nostru pentru neastinare	1.—	Miculescu G. T., Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie pentru economi, industriași, meseriași și comercianți	1.—	Siniu R., Cartea stuparilor Săteni cu mai multe ilustrații în text.	—70
— Povestea unei Coroane de oțel	1.50	Mihail Traian, Adieri — Poezii	1.—	— Monografia comunei Orlat,	—50
Costin I., Îndreptar pentru întemeierea băncilor rurale după sistemul F. W. Raiffeisen	1.20	Mireașa monumentalul sau logodnița fără voce	—30	Stamat Ciurea Const. Caleidoscop literar. Fantasil, suveniri și episoade	8.—
— Manual de stupărit cu 86 figuri în text	1.80	Moldovan S., Teara Noastră, Descrierea părilor Ardealului	2.—	Stavri Artur. Poezii. 1888—1894	3.—
— Moara din Șigetiș, roman, tom. I	2.—	— Zărandul și Munții-Apuseni	2.—	Stoenescu Th. M. Poezii	1.20
Crasescu Vict., Novele și schițe, vol. I—IV. ă Cuntan D., Cântările bisericesti, broș.	4.—	Moldovan Margareta, Din tainele vieții, novele și schițe	2.—	Stoica S., Higiena copilului dela naștere până la al 7-lea an al etății.	—30
Dăianu Dr. E., Cronica anului 1848 p. I. (nr. 1—7 Martie—Septembrie)	3.80	Muntean M., Legea veterinară și boalele constagioase	—80	— Tractatul boalelor acute infectoase.	—60
Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, trad. de d-na Maria P. Chițiu	6.—	Muntean G. I., Opurile lui Cain Corn, Tacit, traducere	1.60	Stupariu N., Estras din regulamentul de exercițiu militar și din regulamentul serviciului	—60
— Purgatoriul, trad. de aceeași.	7.50	Murășan Dr. Leo, Higiena română	2.—	Urechă V. A., Frați cu Frați Români la Roma în Octomvrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni	8.50
Dem T. G., Cronica din Nürnberg	1.50	Murășan Dr. S. Iconologia Creștină occidentală și orientală, cu 82 figuri în text	4.—	Velceanu Mihail, Meditațiuni spirituale pentru înaintarea creștinismului adevărat și a cultului de-zeece de casă	1.—
Densușianu A., Valea vieții, cântec și epigrame	3.—	Negrescu G. Val. Dr. Despre figuri	—75	— Doctrina ferdicii ilustrată prin sentințe filosofice culesse din scrierile celor mai celebri filosofi antici și moderni cu un adaus Colectiuni de 500 sentințe filosofice	1.—
— Istoria limbii și literaturii române, Edițiunea II. broș.	4.50	Nordau Max, Naționalitatea, studiu	—40	— Educațiunea de școală și acasă, compusă după datele, cunoștințele și experiențele educătorilor celor mai probați	—40
— Optum, tragedie în 5 acte	1.50	— Reprevire din Paradoxe sociologice	—40	— Întemplarea curioasă, comedie în trei acte, imitată din italienește	—40
Densușianu O., Intre două lumi, dramă în 8 acte în versuri	2.75	Niemands, Instrucțiuni populare despre dato-rințe și drepturi	1.20	Verne J., Castelul din Carpați, roman din viciața poporului românesc din Ardeal, (edițiunea de lucu broș. cor. 2.40, leg. cor. 4.—)	1.60
Dobrogeanu-Gherea, Literatură și știință, 2 volume	6.—	Noul Testament cu litere cirile	1.—	Vlăhăuț Al., Dan, roman	2.—
Dopp Elia, Comasările, îndreptar practic	—80	Ollanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica)	2.—	Voniga D., Dor și Jale. poezii	2.40
Două drame, lectură pentru tinerimea de secul femeiesc	—40	Orășul București cu un plan și 6 ilustrațiuni. (Articolu rețipărit din Encicli. rom.)	1.—	Vuia Dr. G., Boalele Venerice	—30
Două raporturi de prefecti roman din anul 1848	—30	Ordonanțe ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII din 1886)	—10	— Higiena populară cu privire la stăneanul român	2.—
Ionescu-Gion G. I., Încercare asupra istoriei științelor în trecutul Țărilor române	1.—	Păcățian T. V., Libertatea, traducere	2.—	Wolf Leon, Fetele Ileanei și Strigoii din București	—80
Ivan Dr. L., Despre mandate de plătare	—40	— Principile politice (după Dr. F. de Holtzendorf)	4.—	Xenopol A. D., Istoria Românilor din Dacia Traiană, 12 volume	12.—
Lăpădat D., Escrșițele de stil în școala pop.	—30	— Flori de toamnă, poezii	2.—		
Laurian și Massim, Dicționar al limbii române, 2 vol. compendioase, preț redus numai	4.—	— Scopul în drept I.	8.—		
Dragoșiu Dr. J., Vivia sau biserică din cartăciue, narare istorică	2.40	— De pe la noi	2.—		
		Judecătorile cu jurăți	—80		
		— Buna chiverniseală	—40		

Pentru țipar responsabil Ionis Marshall.